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Передмова 

Мета цього посібника

Мета цього посібника – надати фахівцям, волонтерам і допоміжному 

персоналу, які співпрацюють з біженцями, можливість зрозуміти, 

ідентифікувати та протидіяти сексуальному насильству. Оскільки 

біженці часто зазнають невимовних страждань, у цьому посібнику 

зроблено спробу висвітлити поширеність сексуального насильства 

в цих маргіналізованих групах. Ми сподіваємося, що, отримавши 

корисну та зрозумілу інформацію, ви зможете краще захищати, 

підтримувати та відстоювати інтереси вцілілих – особливо тих, хто 

може не хотіти розповідати про це. 

Чому це важливо

Лише уявіть, що ви залишили все звичне – свій дім, сім’ю та свою 

мережу підтримки, – лише для того, щоб зіткнутися з новими 

загрозами в місці, яке мало б забезпечити безпеку. Для багатьох 

біженців це реальність. Біженці, особливо жінки та діти, наражаються 

на високий ризик сексуального насильства. Це насильство може 

походити від незнайомців, від нелегальних перевізників або 

навіть від інших членів їхньої громади. Дослідження показують, що 

сексуальне насильство торкається великої кількості переміщених 

осіб, причому жінки і дівчата часто є найбільш вразливими. 

Ускладнює ситуацію й те, що сексуальне насильство може бути 

приховане за соромом, побоюванням помсти або відсутністю довіри 

до влади.

Проте наслідки такого насильства є серйозними і довготривалими 

– фізично, емоційно і соціально. Біженці часто залишаються 

ізольованими, не знаючи, до кого звернутися і які в них є права. Цим 
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посібником ми прагнемо побудувати міст розуміння та практичної 

підтримки, який, дійсно, може змінити ситуацію на краще.

Для кого цей посібник?

Цей посібник призначений для всіх, хто працює з біженцями на 

передовій, незалежно від того, чи є ви медичним або соціальним 

працівником, волонтером або представником неурядової 

організації. Ваша роль у розпізнаванні та реагуванні на сексуальне 

насильство може змінити життя потерпілих. Цей посібник також є 

цінним ресурсом для освітян, консультантів і громадських лідерів, 

які, можливо, не працюють безпосередньо з біженцями щодня, але 

хочуть краще зрозуміти проблеми, з якими ті зіштовхуються.

Зрештою, ми всі маємо відігравати певну роль у тому, щоб зробити 

життя біженців безпечнішим і допомогти їм відновитися з гідністю. 

Цей посібник допоможе вам у виконанні цієї місії, надаючи знання та 

ресурси, необхідні для зміни ситуації на краще.

1.0 
Розуміння сексуального 
насильства в контексті біженців

1.1 	
Сексуальне насильство: 
Визначення та форми

Сексуальне насильство – це будь-який статевий акт, спроба добитися 

статевого акту або небажані сексуальні пропозиції, спрямовані на 

особу із застосуванням сили, погроз або примусу. У середовищі 

біженців сексуальне насильство є надзвичайно серйозною 

проблемою, оскільки біженці часто є вкрай вразливими і мають 

обмежений доступ до захисту. Коли ми говоримо про сексуальне 

насильство, важливо розуміти, що воно може статися з будь-ким, 

незалежно від віку, статі чи походження. Багато біженців пережили 

3



травми і втрати, а сексуальне насильство лише посилює цей тягар. 

Розуміння того, що таке сексуальне насильство і яких форм воно 

може набувати, є першим кроком до його розпізнавання та надання 

необхідної підтримки жертвам.

Ось кілька простих визначень, які допоможуть краще 

зрозуміти, що це:

	 Сексуальний напад: Будь-який небажаний сексуальний акт 

із застосуванням сили, примусу або залякування. Це може включати 

фізичні дії, такі як зґвалтування або небажані дотики, а також 

примусову демонстрацію матеріалів сексуального характеру.

	 Сексуальні домагання: Небажані сексуальні загравання, 

запити на сексуальні послуги або інша вербальна чи фізична 

поведінка сексуального характеру, яка створює вороже або 

залякуюче середовище. У середовищі біженців домагання можуть 

відбуватися в притулках, таборах або навіть у місцях, які мають 

забезпечувати безпеку.

	 Торгівля людьми: Вербування, перевезення або 

переховування людей із застосуванням сили, обману або примусу з 

метою експлуатації, часто сексуального характеру. Торговці людьми 

користуються вразливістю біженців, обіцяючи роботу або безпеку, а 

натомість примушують їх до сексуальної експлуатації.

	 Сексуальна експлуатація: Використання вразливого 

становища людини для її сексуальної експлуатації. Біженців можуть 

примушувати до сексуальних дій в обмін на задоволення базових 

потреб, таких як їжа, житло або захист.

1.2 

Види сексуального насильства, 
від якого потерпають біженці

Сексуальне насильство є вкрай поширеним явищем серед 

переміщених осіб, оскільки вразливість і дисбаланс сил створюють 

умови, в яких насильство може процвітати. Нижче ми наводимо 

перелік видів сексуального насильства, з якими можуть зіткнутися 

біженці, використовуючи доступну мову, щоб полегшити 

розпізнавання кожного з них:
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	 Зґвалтування та фізичне насильство: Біженці можуть 

зіткнутися з фізичним насильством у небезпечних транзитних 

пунктах, таборах для біженців або навіть з боку осіб, які 

використовують їхнє становище. Зґвалтування та фізичне насильство 

можуть мати довготривалі психологічні та фізичні наслідки, 

залишаючи жертв ізольованими та травмованими.

	 Домагання у притулках та громадських місцях: У місцях 

спільного проживання – в притулках або таборах – домагання 

можуть траплятися регулярно. Біженці можуть стикатися з 

небажаними заграваннями, непристойними коментарями або 

неналежною поведінкою, що створює вороже середовище, в якому 

вони відчувають себе некомфортно або небезпечно.

	 Торгівля людьми та примусова проституція: Деяких 

біженців обманом втягують в експлуатацію, обіцяючи роботу 

або безпечний проїзд, але потім примушують до сексуальної 

праці. Торговці людьми користуються безвихідними ситуаціями, 

ізолюючи жертв від потенційних джерел допомоги та замикаючи їх у 

насильницькому середовищі.

	 Транзакційна експлуатація: Через надзвичайні обставини 

деякі біженці можуть відчувати тиск, який змушує їх вступати в 

сексуальні стосунки в обмін на найнеобхідніше. Це може включати 

обмін на речі першої необхідності – їжу, житло або безпеку, – що 

пізніше може мати руйнівний вплив на гідність, самооцінку та 

благополуччя потерпілих.

Кожна з цих форм сексуального насильства по-своєму руйнівна, 

і кожна з них вимагає співчутливого, інформованого підходу 

для підтримки. Розуміння цих різних типів допомагає тим, хто на 

місцях, розпізнати ознаки і втрутитися належним чином. Біженці 

заслуговують на безпеку, гідність і право будувати своє життя 

заново, не боячись експлуатації чи насильства.

5



2.0 	
Форми сексуального насильства

2.1 
Детальніше: Типи та 
прояви сексуального насильства

Сексуальне насильство має багато форм, і знання цих форм 

допомагає нам зрозуміти, як і чому воно трапляється, особливо в 

середовищі біженців. 

2.2 
Контекстуальні ризики: 
Де і коли трапляється 
сексуальне насильство

Певні середовища і ситуації наражають біженців на підвищений 

ризик сексуального насильства, наприклад, під час подорожі, 

у таборах для біженців, спільних притулках і приймаючих 

громадах. Знання цих «гарячих точок» може допомогти нам вжити 

превентивних заходів і надати цільову допомогу.

3.1 	
Жінки та дівчата: Щоденні 
ризики в середовищі біженців

Для жінок і дівчат досвід біженців часто приносить додаткові 

небезпеки. Просте щоденне проживання – отримання води, 

відвідування туалету або доступ до пунктів роздачі їжі – може 

наражати їх на небезпеку. Переповнені табори та притулки, де 
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приватність обмежена, можуть спровокувати відчуття постійної 

небезпеки.

Поширені ризики включають:

	 Домагання та насилля: Жінки та дівчата можуть зіткнутися 

з небажаними заграваннями або фізичним насиллям, особливо в 

місцях з низьким рівнем безпеки.

	 Транзакційна експлуатація: В умовах обмеженого доступу до 

ресурсів деякі жінки змушені займатися «сексом заради виживання», 

коли вони відчувають тиск і змушені обмінювати сексуальні послуги 

на предмети першої необхідності, такі як їжа або притулок.

	 Домашнє насильство: Для тих, хто живе в сім’ї або з 

партнером, стрес і переміщення можуть посилити домашнє 

насильство. Опинившись у незнайомому середовищі, жінки можуть 

не мати достатньо сил, щоб вирватися з цієї ситуації.

Усвідомлення цих ризиків має важливе значення для створення 

безпечного простору та надання ефективної підтримки жінкам і 

дівчатам у громадах біженців.

3.2 
Діти та молодь: Захист 
наймолодших і найвразливіших

Діти та молодь особливо вразливі в середовищі біженців, і, на 

жаль, вони часто стають легкою здобиччю для тих, хто прагне 

скористатися їхньою невинністю і незахищеністю. Діти-біженці 

можуть втратити пильний догляд своїх батьків або опікунів, що 

робить їх легкою мішенню для злочинів.

Серед специфічних небезпек:

	 Сексуальна експлуатація: Діти можуть потрапити в ситуації 

експлуатації, коли торговці людьми або кривдники користуються 

їхньою вразливістю. Експлуатація може набувати різних форм, від 

примусової праці до сексуального насильства, залишаючи глибокі 

емоційні шрами.
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4.0 	
Проституція та торгівля людьми

Для біженців боротьба за виживання іноді призводить до 

небезпечного вибору та ситуацій, які вони не можуть контролювати. 

Опинившись у безвихідному становищі, багато з них стають 

жертвами торгівлі людьми або навіть примусово залучаються до 

проституції. Розуміння ризиків і знання того, на які ознаки слід 

звертати увагу, може допомогти захистити цих вразливих людей.

4.1
Проституція та біженці: 
Вимушений вибір чи відсутність 
вибору взагалі?

Біженці часто опиняються у вкрай скрутному фінансовому 

становищі, з обмеженими можливостями заробляти на життя та 

утримувати свої сім’ї. За таких обставин декого з них змушують 

займатися проституцією, щоб просто вижити. Це не є «вибором» 

	 Дитячі шлюби: У деяких середовищах біженців сім’ї можуть 

бути змушені видавати молодих дівчат заміж як форму «захисту» або 

фінансової допомоги. Хоча шлюб у дитячому віці має на меті захист, 

він лише наражає цих дівчат на подальшу сексуальну та фізичну 

шкоду.

	 Торгівля людьми та викрадення: Неповнолітні без 

супроводу дорослих особливо ризикують стати жертвами торгівлі 

людьми або викрадення, оскільки вони часто подорожують самі або 

з мінімальним наглядом.

Для захисту дітей дуже важливо створити безпечні зони та послуги 

в місцях розміщення біженців, спеціально розроблені для їхніх 

потреб. Персонал і волонтери повинні бути навчені виявляти ознаки 

експлуатації та надавати травмо-чутливу допомогу.
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у звичному розумінні; скоріше, це часто останній шанс, спосіб 

отримати їжу, притулок або гроші, коли всі інші варіанти 

виявляються недосяжними.

Гірше того, торговці людьми та зловмисники знають, як скористатися 

відчаєм біженців. Вони можуть заманити їх обіцянками безпечного 

житла або можливості працевлаштування, щоб потім затягти їх 

в пастку експлуатації. Багатьох біженців втягують у секс-бізнес в 

умовах, яких вони не можуть уникнути, де їм загрожує насильство, 

ізоляція та суттєві ризики для здоров’я.

4.2 
Торгівля людьми: Прихована 
пастка для біженців

Торгівля людьми – це форма сучасного рабства, коли людей 

вербують, перевозять або утримують силою, примусом чи обманом 

з метою експлуатації – часто сексуальної. Основною мішенню для 

торговців людьми –  є біженці, через брак ресурсів, ізоляцію та страх 

перед владою. Потрапивши в пастку, вони часто вважають, що втекти 

з неї майже неможливо.

Як торгівля людьми впливає на біженців:

	 Неправдиві обіцянки допомоги: Торговці людьми часто 

звертаються до біженців, вдаючи, що пропонують легальну 

роботу, притулок або спосіб дістатися до безпечного місця. Але ці 

«пропозиції» швидко перетворюються на кошмар.

	 Ізоляція та страх: торговці людьми часто тримають жертв 

в ізоляції та контролюють їх, погрожуючи насильством або 

повідомленням про них владі, якщо вони спробують втекти.

	 Боргова кабала: деякі торговці стверджують, що біженці винні 

їм за перевезення або «допомогу» в перетині кордону, затягуючи 

жертву в коло боргів, які вона не в змозі сплатити.

Знання цієї тактики може допомогти тим, хто працює з біженцями, 

виявити потенційні ситуації торгівлі людьми та вжити заходів для 

підтримки жертв, поки не стало занадто пізно.
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4.3 
Превентивні заходи та 
розпізнавання тривожних сигналів

Одним із найпотужніших шляхів боротьби з торгівлею людьми 

та примусовою проституцією є підвищення обізнаності. Вміння 

розпізнавати «червоні прапорці» може дозволити спеціалістам, які 

працюють на передовій, вчасно втрутитися та надати підтримку. Ось 

деякі попереджувальні знаки, на які слід звернути увагу:

	 Ознаки страху та контролю: Потерпілі можуть виглядати 

наляканими певними людьми або ситуаціями, або не можуть вільно 

пересуватися без чийогось дозволу. Торговці людьми часто жорстко 

контролюють їхні пересування та взаємодію.

	 Незвичайні умови праці: Біженці, які стверджують, що мають 

«роботу», яка здається занадто гарною, щоб бути правдою, або які 

згадують, що працюють довгі години без оплати, можуть опинитися в 

ситуації торгівлі людьми.

	 Видимі ознаки жорстокого поводження або нехтування: 

Фізичні ушкодження, ознаки недоїдання або травми можуть свідчити 

про торгівлю людьми або експлуатацію, особливо якщо вони бояться 

звертатися за медичною допомогою.

	 Відсутність особистих документів або документів, що 

посвідчують особу: Торговці людьми зазвичай забирають паспорти, 

посвідчення особи або проїзні документи, залишаючи жертв без 

можливості підтвердити свою особу або способу втечі.

	 Небажання говорити вільно: Може здаватися, що 

постраждалі не хочуть говорити або прямо відповідати на 

запитання, особливо якщо їх супроводжує хтось, хто наполягає на 

тому, що буде відповідати за них, або не дозволяє їм залишатися на 

самоті.

4.4 
Що ви можете зробити

Якщо ви помітили будь-яку з цих ознак, важливо поводитися 

обережно і з емпатією. Працівники, які надають підтримку, можуть 

відігравати важливу роль в:
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	 Створенні безпечного простору: Дайте зрозуміти, що 

у біженців є безпечний, приватний простір, де вони можуть 

поділитися своїми проблемами, не боячись осуду або репресій.

	 Забезпеченні ресурсами: Запропонуйте контакти місцевих 

організацій, які спеціалізуються на допомозі постраждалим від 

торгівлі людьми та сексуальної експлуатації. Знання про те, де можна 

отримати допомогу, може стати першим кроком до безпеки.

	 Зв’язку з правоохоронними органами або неурядовими 

організаціями: У деяких випадках правоохоронні органи або 

неурядові організації, що спеціалізуються на боротьбі з торгівлею 

людьми, можуть допомогти втрутитися в ситуацію. Налагодження 

зв’язку з цими групами може полегшити отримання негайної 

підтримки в разі потреби.

Знаючи про реалії примусової проституції та торгівлі людьми, 

ви можете допомогти біженцям уникнути експлуатації та знайти 

безпеку. Ці питання є складними, але кожне маленьке зусилля має 

значення. Підтримка біженців у ці вразливі моменти може означати 

різницю між життям у свободі та життям в умовах експлуатації.
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5.0 	
Ресурси підтримки

5.1 	
Спеціалізована 
підтримка для дітей 

Коли йдеться про боротьбу з сексуальним насильством, діти є 

одними з найбільш вразливих. Вони покладаються на дорослих у 

питаннях безпеки та довіри, але коли трапляється насильство, вони 

часто не знають, як висловити те, що з ними відбувається. Це робить 

спеціалізовану підтримку надзвичайно важливою для того, щоб 

допомогти потерпілим дітям зцілитися та відновити своє почуття 

безпеки. Нижче ми наводимо деякі ресурси, орієнтовані на дітей, а 

також поради щодо того, як поводитися з делікатною інформацією, а 

також варіанти консультування та юридичної підтримки, адаптовані 

до потреб юних постраждалих. 

Основні ресурси для допомоги дітям:

	 Дружні до дітей безпечні простори: Деякі центри підтримки 

та притулки пропонують спеціальні місця для дітей. Ці зони створені 

для того, щоб діти відчували себе комфортно – з іграшками, 

художнім приладдям і заспокійливою атмосферою. Тут діти можуть 

розкритися природно, на власних умовах, не відчуваючи тиску.

	 Інтерактивні інструменти та книги: Щоб допомогти дітям 

зрозуміти, що з ними сталося, можуть бути використані книжки 

з розповідями, малюнки або інтерактивні інструменти, які м’яко 

пояснюють межі та безпеку. Ці ресурси доступні багатьма мовами і 

розраховані на різні вікові групи, допомагаючи дітям спілкуватися, 

не відчуваючи себе пригніченими.

	 Підтримуючі дорослі та навчений персонал: Співробітники, 

які пройшли підготовку з питань дитячої травми, знають, як створити 

атмосферу довіри та безпеки. Вони можуть провести дітей через їхні 

почуття, не кваплячи їх, використовуючи просту, заспокійливу мову, 

щоб допомогти дитині відчути себе важливою та в безпеці.
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Заохочення дітей до самовираження в таких безпечних, сприятливих 

умовах дозволяє їм почати опрацьовувати свій досвід у безпечний 

спосіб. 

5.2 
Консультування та юридична підтримка 
дітей, потерпілих від насильства 

Після того, як дитина розповіла про насильство, дуже важливо 

мати як психологічні, так і юридичні ресурси для надання негайної 

підтримки. Консультування допомагає юним потерпілим розпочати 

шлях до зцілення, а юридична підтримка гарантує їм захист і 

правосуддя. Нижче ми розглянемо види послуг, доступних для дітей, 

які постраждали від насильства:

Психологічне консультування

	 Травмоінформована терапія: Спеціалізовані терапевти, 

навчені когнітивно-поведінковій травмоорієнтованій терапії 

(TF-CBT), працюють безпосередньо з дітьми, щоб допомогти їм 

опрацювати свій досвід та зцілитися від пережитого. Ці сеанси часто 

проходять в ігровій формі і включають заняття, які допомагають 

дітям проявити почуття, які вони, можливо, не знають, як висловити 

словами.

	 Групова терапія та підтримка однолітків: Іноді дітям 

корисно знати, що вони не самі. Групові заняття з іншими юними 

потерпілими можуть дати відчуття спільного досвіду та підтримки, 

що допоможе дітям усвідомити: інші розуміють, через що їм 

доводиться проходити.

	 Підтримка батьків та опікунів: Консультування призначене 

не лише для дитини – часто батьки та опікуни також беруть участь 

у сесіях, щоб дізнатися, як допомогти одужанню їхньої дитини. На 

цих заняттях батьки вчаться слухати, реагувати та заохочувати свою 

дитину так, щоб сприяти зміцненню довіри та безпеки.

Правова підтримка

	 Центри захисту дітей: Багато організацій пропонують 

спеціалізовану юридичну підтримку для дітей, надаючи послуги 

дитячих адвокатів або юристів, які мають досвід ведення 
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справ, пов’язаних з малолітніми потерпілими від насильства. Ці 

адвокати проводять сім’ї через юридичний процес, роблячи його 

максимально гладким і нетравматичним.

	 Дружнє до дитини інформування: Для будь-кого, а особливо 

для дітей, повідомити про насильство може бути непросто. Щоб 

зробити цей процес менш лякаючим, центри захисту дітей часто 

мають спеціальні кімнати для бесід, де діти можуть поділитися 

своїми історіями в комфортній, приватній обстановці. Розмови 

можуть бути записані в безпечний, шанобливий спосіб, щоб дітям не 

доводилося повторювати свій досвід багато разів.

	 Просвітницька робота з сім’ями щодо юридичних прав: 

Сім’ї малолітніх постраждалих від насильства часто мають багато 

запитань. Організації правової допомоги надають рекомендації 

щодо того, який правовий захист існує для їхньої дитини, які кроки 

вони можуть зробити для забезпечення її безпеки та як вони можуть 

отримати доступ до подальших правових ресурсів.

Контакти та організації для дітей, потерпілих від насильства:

	 Національні дитячі гарячі лінії: У багатьох країнах 

існують безкоштовні, конфіденційні гарячі лінії, на які діти можуть 

зателефонувати або написати повідомлення, якщо їм потрібна 

допомога.

	 Місцеві НУО та міжнародні організації: Такі організації, 

як ЮНІСЕФ, «Врятуймо дітей» та місцеві неурядові організації 

пропонують консультації, юридичну підтримку та безпечні місця, 

спеціально створені для дітей. Вони можуть з’єднати сім’ї з 

юридичною допомогою, психологічними послугами та екстреною 

підтримкою.

Для дітей важливий кожен маленький акт підтримки – від теплої 

усмішки до безпечного місця для спілкування. Надаючи доступ до 

цих ресурсів, ми можемо допомогти юним потерпілим відчути себе 

в безпеці, бути почутими та стати на шлях до зцілення. Ці організації 

та служби невтомно працюють над тим, щоб жодна дитина не 

залишилася наодинці з проблемою, надаючи їм можливість 

відновити своє життя з упевненістю та надією.
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6.0 	
Домашнє насильство 
серед біженців

6.1
Домашнє насильство та 
насильство з боку інтимного 
партнера в середовищі біженців 

У хаосі та невизначеності життя біженців домашнє насильство 

може стати замовчуваною проблемою, часто прихованою за 

зачиненими дверима. Для багатьох біженців дім – це місце безпеки 

і комфорту, але для деяких – це простір, позначений страхом і 

контролем. Розуміння того, як проявляється домашнє насильство 

в середовищі біженців, і розпізнавання специфічних труднощів, з 

якими стикаються постраждалі, є важливими для надання належної 

підтримки.

Ось як часто проявляється домашнє насильство в середовищі 

біженців:

	 Фізичний та емоційний контроль: Деякі особи можуть 

використовувати насильство або емоційні маніпуляції, щоб 

встановити контроль над своїм партнером, особливо в місцях 

скупчення людей і напруженої обстановки, як, наприклад, у таборах 

для біженців, де немає можливості для приватного життя.

	 Фінансова залежність: Багато біженців не можуть працювати 

або заробляти гроші через правові обмеження, що робить одного 

партнера повністю фінансово залежним від іншого. Такий дисбаланс 

сил може призвести до контролю над ресурсами, зокрема, їжею та 

житлом, що створює ще один рівень вразливості.

	 Ескалація вже існуючих проблем. 

Ці умови дають розуміння того, що домашнє насильство в 

середовищі біженців – це не просто «сімейна проблема», це питання 

виживання, яке заслуговує на невідкладну увагу і втручання з 

урахуванням культурних особливостей.
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6.2 
Бар’єри на шляху 
отримання допомоги

Навіть якщо біженці визнають, що зазнають домашнього насильства, 

отримати допомогу часто буває дуже складно. Багато факторів 

можуть перешкоджати їм звернутись за допомогою, в тому числі:

	 Культурні та соціальні табу: у деяких культурах домашні 

проблеми вважаються особистими, і говорити про насильство 

вважається ганебним. Жінки можуть, особливо, відчувати тиск, щоб 

«зберегти сім’ю» і не повідомляти про насильство.

	 Страх наслідків: Деякі жертви побоюються, що повідомлення 

про домашнє насильство може призвести до подальшої шкоди, 

включаючи помсту з боку партнера, членів сім’ї або навіть інших 

членів громади. Вони також можуть хвилюватися, що їхня сім’я буде 

стигматизована або виключена з їхніх соціальних кіл.

	 Правові та логістичні перешкоди: Біженці часто не мають 

доступу до місцевої правової системи або через мовний бар’єр, або 

через обмежені права в приймаючій країні. Вони можуть не знати, 

куди звернутися або кому довіряти, а страх депортації або втрати 

опіки над дітьми може змусити їх вагатися, чи звертатися до органів 

влади.

	 Брак приватності: Багато біженців живуть у спільних 

притулках або таборах, де приватність мінімальна. Це ускладнює 

можливість повідомити про насильство або звернутися по допомогу 

без того, щоб про це не дізналися інші, що може посилити їхній страх 

і відчуття вразливості.

Розуміння цих бар’єрів є важливим для всіх, хто працює з біженцями, 

які зазнають домашнього насильства. Усвідомлення, що можуть 

існувати приховані, складні причини їхнього небажання відкрито 

говорити, може допомогти соціальним працівникам надавати 

турботливу та неупереджену допомогу.
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7.0 
Практичні рекомендації для 
експертів та грантоотримувачів

Підтримка постраждалих від сексуального насильства – це складна 

і водночас дуже важлива роль. Експерти та грантоотримувачі, 

які працюють з біженцями, можуть значно змінити ситуацію, 

використовуючи чуйний та культурно чутливий підхід. Рекомендації 

на цій сторінці містять практичні поради для тих, хто тісно 

співпрацює з потерпілими, наголошуючи на важливості емпатії, 

конфіденційності та чітких шляхів скерування за додатковою 

підтримкою.

Робота з потерпілими від насильства: Емпатія, конфіденційність 

та розширення можливостей

Працюючи з постраждалими від сексуального насильства, 

пам’ятайте, що кожна взаємодія – це можливість допомогти 

відновити довіру та безпеку. Потерпілі часто несуть глибокі рани, як 

видимі, так і невидимі, і підхід, що передбачає підтримку, може мати 

вирішальне значення на їхньому шляху до одужання.

Головні принципи підтримки постраждалих від насильства:

	 Слухати без осуду: Постраждалі повинні відчувати, що їх 

почули і визнають їхню правоту. Дозвольте їм поділитися своїм 

досвідом власними словами, без перебивання, осуду чи недовіри. 

Визнайте їхню сміливість у висловлюванні.

	 Поважайте приватність і конфіденційність: Завжди 

зберігайте конфіденційність історій та інформації жертв насильства, 

діліться ними лише з довіреними особами або службами, якщо це 

необхідно для їхнього благополуччя. Постраждалі повинні відчувати, 

що вони контролюють тих, хто знає їхню історію.

	 Надайте постраждалим можливість приймати рішення: 

Поважайте право постраждалих приймати рішення щодо власного 
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догляду та майбутнього. Коли це можливо, надайте їм варіанти 

наступних кроків і дозвольте їм вирішити, як вони хочуть діяти далі, 

даючи їм змогу відновити почуття контролю над ситуацією.

	 Зосереджуючись на емпатії, конфіденційності та 

розширенні можливостей, ви надаєте постраждалим основу для 

довіри та підтримки, що може значно полегшити процес їхнього 

зцілення.

Поєднуючи емпатію, розуміння культури та ефективне скерування, 

експерти та грантоотримувачі можуть відігравати важливу роль 

у допомозі постраждалим від сексуального насильства віднайти 

безпеку, силу та зцілення. Цей практичний посібник слугує основою 

для надання значущої підтримки та зміцнення життєстійкості в 

громадах біженців.
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Основні ресурси

www.prabilk.lt  
Анонімна лінія довіри та онлайн-чат для конфіденційного 
консультування

www.redcross.lt
Пропонує психосоціальну підтримку та допомогу біженцям та 
мігрантам

https://www.refugeeslt.com/ 
Інформація та ресурси для біженців та шукачів притулку

https://lithuania.iom.int/lt 
Послуги підтримки для мігрантів та біженців, включаючи правову 
допомогу та соціальну підтримку

www.specializuotospagalboscentras.lt

Конфіденційний ресурс для жертв домашнього насильства.
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